Střídavý proud
-proud, který mění směr (napětí mění polaritu)
-střídavý proud vzniká v obvodu, který připojíme ke zdroji střídavého napětí.
-okamžité hodnoty napětí se označují u, a okamžité hodnoty proudu označujeme i
-střídavý proud má sinusový průběh:
Střídavé napětí – proměnné napětí s harmonickým průběhem, mění se harmonicky s časem t:

-Um je amplituda napětí, ω je úhlová frekvence, φ0 je fáze v čase t=0, φ= ωt + φ0 je fáze v čase t
Střídavý proud – proměnný proud s harmonickým průběhem, mění se harmonicky s časem t:

-Im – amplituda proudu
Obvod střídavého proudu s rezistorem
-nejjednodušší obvod se střídavým proudem je obvod s rezistorem
-odpor R rezistoru v obvodu střídavého proudu je stejný jako v obvodu se stejnosměrného proudu a nazývá se rezistence, 
-platí ohmův zákon:

[image: ]
-v obvodu s rezistorem dosahuje napětí i proud amplitudy ve stejném okamžiku -> fázový posun je nulový, Δφ=0
[image: ] [image: ]


Obvod střídavého proudu s cívkou
- obvod s cívkou, která je charakterizována svojí indukčností L
-ideální cívka má pouze svoji indukčnost – její odpor (odpor drátu, ze kterého je cívka tvořena) se zanedbává 
[image: ]
-střídavý proud procházející vinutím cívky vytváří proměnné magnetické pole. Tím se v cívce indukuje napětí, které má podle Lenzova zákona opačnou polaritu než zdroj napětí. -následkem toho proud v obvodu nabývá největší hodnoty později než napětí (tzv. vlastní indukce cívky). Proud se za napětím zpožďuje a vzniká fázový rozdíl:
[image: ] [image: ]
-napětí předbíhá proud o  - s cívkou jako s dívkou – nejdřív napětí potom proud



XL – induktance – zdánlivý odpor cívky, [XL]=Ω



-> dobře propouští nízkofrekvenční proudy, čím vyšší frekvence -> tím vyšší induktance
Obvod s kondenzátorem
-opačné účinky než cívka má v obvodu kondenzátor s kapacitou C
[image: ]
-u a i jsou posunuty o 
[image: ][image: ]

-XC – kapacitance, [XC] =Ω
-zdánlivý odpor kondenzátoru
-> závisí na frekvenci, dobře propouští vysokofrekvenční proudy:

Složený obvod – RLC
[image: ]
-napětí je vektor:
[image: ]


-impedance – zdánlivý odpor celého obvodu, [Z]=Ω

->RL obvod:

->RC obvod:

-fázový posun u a i:

V obvodu s RLC může dojít k rezonanci, kdy platí XL = XC a Z = R. Reaktance daného obvodu je při rezonanční frekvenci f0 nulová. Rezonanční frekvenci určíme:




Výkon střídavého proudu
Efektivní hodnota střídavého proudu – je hodnota odpovídající stejnosměrnému proudu, který máý v obvodu s rezistorem stejný výkon jako střídavý proud i=Imsinωt

Efektivní hodnota střídavého napětí – je hodnota odpovídající stejnosměrnému napětí, pro které má elektrický proud v obvodu s resistrorem stejný výkon jako střídavý proud

Výkon střídavého proudu v obodu s resistorem

Činný výkon
-Odpovídá té části elektrické energie dodané zdrojem, která se v obvodu za jednotku času mění v teplo nebo v užitečnou práci (např. v elektromotoru)



-v RLC obvodu, veličina cosφ se nazývá účinník a určuje účinnost přenosu energie ze zdroje do spotřebiče, φ je fázový posun střídavého proudu a napětí
Energetika
-zabývá se výrobou distribucí a využitím (spotřebou) el. energie
1. Výroba
-třífázový generátor- alternátor – dochází k přeměně kinetické energie na elektrickou. Alternátory využívají elektromagnetické indukce. V magnetickém poli rotuje smyčka úhlovou rychlostí, podle Faradayova zákona se indukuje napětí (3 napětí)
-skládá se ze dvou částí – rotor – elektromagnet, stator – soustava nepohyblivých cívek 
[image: ]
-stejná velikost U1, U2, U3, ale posunuta o 120° 2/3πrad

-v libovolném čase
[image: ]

-z každé cívky 2 vodiče -> dohromady 6 drátů – v energetice se používározvodná síť v níž jsou vodiče vhodně propojeny a umožňují tak zapojení s menším počtem vodičů
[image: ]
L1, L2, L3, - fázové vodiče
N-nulák – nulový vodič spojenn s uzlem O
Dva typy zapojení:
· Do hvězdy – fázové napětí – mezí fází a nulákem 
· Do trojúhelníka – sdružené napětí mezi dvěma fázemi – je krát větší než fázové
[image: ]


2. Přenosová soustava
Transformátor
-netočivý elektrický proud, slouží k přeměně velikosti elektrického napětí
-nejjednodušší je transformátor jednocestný – složený ze dvou cívek (primární a sekundární) na společném jádře z magneticky měkké oceli 
[image: ]
-do primární cívky vedeme střídavé napětí, teče střídavý proud. V dutině primáru vzniká nestacionární magnetické pole. Pole je jádrem přeneseno do sekundáru, tams e indukuje střídavé napětí podle Faradayova zákona
-transformační poměr:

Přenosová soustava
Rozvod elektrické energie je po celém území státu uskutečňován složitou přenosovou soustavou, v níž je střídavé napětí transformováno na různou hodnotu. Dálkový přenos (často přesahující i hranice státu) se uskutečňuje při vysokém napětí (100kV, 200kV nebo 400kV). – ztrátový výkon – to co se ztratí při průchodu přenosovou soustavou


-ze vzorce vyplývá že nejmenších ztrát dosáhneme při co nejmenším proudu – proto se přenáší el. energie při vysokých napětích -> menší proud
- na měnší vzdálenost se potom přenáší energie s menším napětím 22kV
-dalšíá možnost jak snížit ztráty – nulový odpor – supravodivé materiály – při teplotách pod 200°C mají nulový odpor – není reálné toto prakticky používat.
-přenosový výkon – ideální případ: P1=P2=U1 I1=U2 I2
3. Spotřeba
-tepelné spotřebiče,
-motory – asynchronní s kotvou na krátko
-3 cívky, 3F napětí, rotor – klecová kotva na krátko
-cívky vyrábí v dutině statoru točivé magnetické pole, rotor tvoří vodivé smčky. Ve kterých se indukuje napětí -> proud-> rotor vytváří vlastní magnetické pole, které se snaží dohnat magnetické pole statoru -> roztočení -> magnetické pole rotoru nikdy nedožene pole statoru -> asynchronní – výhody jednoduchý a levná konstrukce, malá poruchovost bezúdržnost
-nevýhody – řízení otáček (převodovka nebo frekvenční měnič
-vynálezce Nikola Tesla
[image: ]
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